

ความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อนักการเมืองท้องถิ่นในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย
อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี
Expectations of the Public Toward Local Politicians in Ladsawai Municipality,
Lam Luk Ka District, Pathum Thani Province

นฤมินทร์ ตู้อำราญ¹, ธนภฤต โพธิ์เงิน²

Narumin Tussamran¹, Thanakrit Phoengum²

นักศึกษาคณะรัฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยปทุมธานี ประเทศไทย¹

รองศาสตราจารย์คณะรัฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยปทุมธานี ประเทศไทย²

Corresponding Author's Email: NALURMINT.BSK@gmail.com

บทคัดย่อ

การศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) ศึกษาระดับความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อนักการเมืองท้องถิ่น และ 2) เปรียบเทียบความคาดหวังดังกล่าวจำแนกตามปัจจัยส่วนบุคคล ในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี โดยใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงปริมาณ ภายใต้กรอบแนวคิดของ Ralph Stogdill ประชากรคือประชาชนในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย จำนวน 74,217 คน กำหนดกลุ่มตัวอย่าง 381 คน จากตารางสำเร็จรูปของ Krejcie and Morgan เครื่องมือเป็นแบบสอบถามมาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดับ วิเคราะห์ข้อมูลด้วยความถี่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน การทดสอบค่าที และค่าเอฟ ผลการศึกษาพบว่า 1) ความคาดหวังของประชาชนต่อนักการเมืองท้องถิ่นโดยรวมอยู่ในระดับมาก และอยู่ในระดับมากที่สุดทั้ง 6 ด้าน โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปน้อย ได้แก่ ด้านการมีส่วนร่วม ด้านความรับผิดชอบ ด้านสมรรถนะ ด้านความสำเร็จ ด้านสถานการณ และด้านสถานภาพ 2) การเปรียบเทียบตามปัจจัยส่วนบุคคล พบว่า ประชาชนที่มีเพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได้ และระยะเวลาพำนักแตกต่างกัน มีความคาดหวังต่อนักการเมืองท้องถิ่นแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05.

คำสำคัญ ความคาดหวังของประชาชน นักการเมืองท้องถิ่น เทศบาลเมืองลาดสวาย จังหวัดปทุมธานี

Abstract

This study aimed to: 1) examine the level of public expectations toward local politicians, and 2) compare such expectations based on personal factors in Ladsawai Municipality, Lam Luk Ka District, Pathum Thani Province. The research employed a quantitative methodology based on the conceptual framework of Ralph Stogdill. The population consisted of 74,217 residents living in Ladsawai Municipality. The sample size was

381 respondents, determined using the table of Krejcie and Morgan. The research instrument was a five-point Likert scale questionnaire. Data were analyzed using frequency, percentage, mean, standard deviation, t-test, and F-test. The findings revealed that: 1) Overall, public expectations toward local politicians were at a high level. When considered by dimension, all six aspects were rated at a high level, ranked from highest to lowest mean as follows: participation, responsibility, competency, achievement, situation, and status. 2) The comparison based on personal factors indicated that respondents with different gender, age, educational level, occupation, income, and length of residence had significantly different expectations toward local politicians at the .05 level of statistical significance.

Keywords: Expectations of the public, Local politicians, Ladsawai Municipality, Pathum Thani Province

บทนำ

เทศบาลเป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่จัดตั้งขึ้นในเขตชุมชนเมือง เพื่อเป็นกลไกสำคัญของการกระจายอำนาจและส่งเสริมการปกครองตนเองตามระบอบประชาธิปไตย แนวคิดดังกล่าวเริ่มมีพัฒนาการตั้งแต่สมัย พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว โดยมีการจัดตั้งสุขาภิบาลกรุงเทพฯ ร.ศ. 116 (พ.ศ. 2440) และพัฒนาต่อเนื่องภายหลังการเปลี่ยนแปลงการปกครอง พ.ศ. 2475 จนมีการตราพระราชบัญญัติจัดระเบียบเทศบาล พ.ศ. 2476 และพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 ซึ่งเป็นกฎหมายหลักที่ใช้มาจนถึงปัจจุบัน (กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น, 2565) การกระจายอำนาจได้รับการยกระดับอย่างชัดเจนตาม รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2540 ที่กำหนดให้รัฐต้องส่งเสริมความเป็นอิสระและศักยภาพขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ส่งผลให้มีการยกฐานะสุขาภิบาลทั่วประเทศเป็นเทศบาลตามพระราชบัญญัติเปลี่ยนแปลงฐานะของสุขาภิบาลเป็นเทศบาล พ.ศ. 2542 ปัจจุบันเทศบาลแบ่งออกเป็น 3 ประเภท ได้แก่ เทศบาลตำบล เทศบาลเมือง และเทศบาลนคร โดยพิจารณาจากจำนวนประชากรและระดับความเจริญของพื้นที่

ภายใต้บริบทดังกล่าว บทบาทของผู้นำท้องถิ่น โดยเฉพาะนายกเทศมนตรี ซึ่งมาจากการเลือกตั้งโดยตรง มีความสำคัญอย่างยิ่งต่อประสิทธิภาพและสัมฤทธิ์ผลของการบริหารงานท้องถิ่น ทั้งด้านการกำหนดนโยบาย การวางแผนพัฒนา การบริหารโครงการ และการสร้างความไว้วางใจจากประชาชน (วุฒิสภา, 2560) ภาวะผู้นำทางการเมืองจึงเป็นปัจจัยสำคัญที่กำหนดทิศทางการพัฒนาและคุณภาพชีวิตของประชาชนในพื้นที่ เทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี เป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่มีประชากร 74,217 คน (ข้อมูล ณ วันที่ 30 พฤษภาคม 2568) มีบทบาทในการจัดบริการสาธารณะและพัฒนาท้องถิ่นให้สอดคล้องกับความต้องการของประชาชน ภายใต้กรอบกฎหมายและหลักธรรมาภิบาล อย่างไรก็ตาม

ความสำเร็จของการบริหารขึ้นอยู่กับความสามารถและภาวะผู้นำของนักการเมืองท้องถิ่น รวมถึงระดับความคาดหวังและความไว้วางใจของประชาชน

ด้วยเหตุนี้ ผู้ศึกษาจึงมุ่งศึกษาความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อนักการเมืองท้องถิ่นในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย เพื่อสะท้อนความคิดเห็นและความต้องการของประชาชน อันจะเป็นข้อมูลสำคัญสำหรับการกำหนดนโยบายและวางแผนพัฒนาท้องถิ่นให้มีประสิทธิภาพ สอดคล้องกับบริบทพื้นที่ และตอบสนองต่อประโยชน์สาธารณะอย่างแท้จริง

วัตถุประสงค์ของการศึกษา

1. เพื่อศึกษาระดับความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อนักการเมืองท้องถิ่นในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี
2. เพื่อเปรียบเทียบความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อนักการเมืองท้องถิ่นในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี จำแนกตามปัจจัยคุณลักษณะส่วนบุคคลได้แก่ เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได้ และระยะเวลาที่อาศัยอยู่ในพื้นที่

ขอบเขตของการศึกษา

ด้านเนื้อหา การศึกษาเรื่อง ความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อนักการเมืองท้องถิ่นในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี ประกอบด้วยเนื้อหา 6 ด้าน คือ ด้านสมรรถนะ ด้านความสำเร็จ ด้านความรับผิดชอบ ด้านการมีส่วนร่วม ด้านสถานภาพ และด้านสถานการณ์

ด้านประชากร ประชากรที่ใช้ในการศึกษาคั้งนี้ ได้แก่ ประชาชนที่อยู่อาศัยในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี จำนวน 74,217 คน (เทศบาลเมืองลาดสวาย 2568)

กรอบแนวคิดในการศึกษา

การศึกษาเรื่องความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อนักการเมืองท้องถิ่นในเขตเทศบาลเมือง ลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี ผู้ศึกษาได้นำแนวคิดของ ของสต็อกคิลล์ (Stogdill, 1974) มาใช้ในการศึกษาครั้งนี้ ดังนี้

ตัวแปรอิสระ

- ปัจจัยคุณลักษณะส่วนบุคคล**
1. เพศ
 2. อายุ
 3. ระดับการศึกษา
 4. อาชีพ
 5. รายได้
 6. ระยะเวลาที่อาศัยอยู่ในพื้นที่



ตัวแปรตาม

- ความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อนักการเมืองท้องถิ่นในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี**
1. ด้านสมรรถนะ
 2. ด้านความสำเร็จ
 3. ด้านความรับผิดชอบ
 4. ด้านการมีส่วนร่วม
 5. ด้านสถานภาพ
 6. ด้านสถานการณ์

วิธีดำเนินการวิจัย

การศึกษาครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิงสำรวจ (survey research) เพื่อศึกษาความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อผู้บริหารเมืองท้องถิ่นในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี จำแนกตาม เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได้ และระยะเวลาที่อาศัยอยู่ในพื้นที่ของประชาชน ในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี โดยเก็บข้อมูลด้วยการศึกษาค้นคว้าจากเอกสารต่างๆ โดยมีรายละเอียดเกี่ยวกับวิธีดำเนินการศึกษาดังนี้

ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง

ประชากรที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ ได้แก่ ประชาชนที่อยู่อาศัยในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี จำนวน 74,217คน (เทศบาลเมืองลาดสวาย 2568) และกลุ่มตัวอย่างได้แก่ ประชาชนที่อยู่อาศัยในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี จำนวนทั้งสิ้น 381 คน โดยขนาดของกลุ่มตัวอย่างได้มาจากการเทียบสัดส่วนของ เครจซี่และมอร์แกน (Krejcie & Morgan, 1970 : 607-610)

เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษา

เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลคือแบบสอบถาม (questionnaire) เป็นเครื่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูล โดยครอบคลุมตามโครงสร้างของทฤษฎี และผลงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง ซึ่งผู้ศึกษาได้ทำการศึกษาจากเอกสารที่มีอยู่แล้ว พร้อมทั้งได้ทำการปรับปรุงคำถามให้มีความเหมาะสมกับสภาพองค์กร และประชาชน โดยแบ่งเป็น 2 ตอน ดังนี้

ตอนที่ 1 แบบสอบถามข้อมูลทั่วไปเกี่ยวกับความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อผู้บริหารเมืองท้องถิ่นในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี ตามลักษณะตัวแปร คือ เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได้ และระยะเวลาที่อาศัยอยู่ในพื้นที่ ลักษณะคำถามเป็นแบบสำรวจ

ตอนที่ 2 แบบสอบถามเกี่ยวกับศึกษา ความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อผู้บริหารเมืองท้องถิ่นในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี ประกอบด้วยเนื้อหา 6 ด้าน คือ ด้านสมรรถนะ ด้านความสำเร็จ ด้านความรับผิดชอบ ด้านการมีส่วนร่วม ด้านสถานภาพ และด้านสถานการณ์

แบบสอบถาม มีลักษณะเป็นอัตราส่วนประมาณค่า (rating scale) เกณฑ์การให้คะแนนแบบสอบถามความคิดเห็นลักษณะคำถามในตอนที่ 2 เป็นคำถามแบบมาตราส่วนประมาณค่า (rating scale) โดยแต่ละคำถามมีคำตอบให้เลือก 5 ระดับ คือ

ระดับความคาดหวัง	ค่าคะแนนเชิงบวก	ค่าคะแนนเชิงลบ
ระดับความคาดหวังมากที่สุด	5	1
ระดับความคาดหวังมาก	4	2
ระดับความคาดหวังปานกลาง	3	3
ระดับความคาดหวังน้อย	2	4
ระดับความคาดหวังน้อยที่สุด	1	5

ผู้ศึกษาได้กำหนดเกณฑ์การพิจารณา จะใช้ค่าเฉลี่ยเป็นเกณฑ์แต่ละระดับจะมีคะแนนอันตรภาคชั้น (class interval) เพื่อแปล ความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อนักการเมืองท้องถิ่นในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี การศึกษาในครั้งนี้ได้กำหนดช่วงคะแนนเฉลี่ยเป็น 5 ระดับ ซึ่งมีเกณฑ์การประเมินผลแต่ละระดับ ดังนี้

$$\begin{aligned} \text{ความกว้างของอันตรภาคชั้น} &= \frac{(\text{คะแนนสูงสุด} - \text{คะแนนต่ำสุด})}{\text{จำนวนชั้น}} \\ &= \frac{5 - 1}{5} \\ &= 0.8 \end{aligned}$$

การสร้างและการทดสอบเครื่องมือ

ผู้ศึกษาได้ดำเนินการสร้างเครื่องมือที่ใช้ในการศึกษา ดังนี้

1. ศึกษาค้นคว้า แนวคิด ทฤษฎี เอกสาร หนังสือ ตำราและงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อนักการเมืองท้องถิ่นในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี
2. วัตถุประสงค์ของการวิจัย เพื่อกำหนดข้อคำถามให้สอดคล้องกับเป้าหมายที่ต้องการ
3. สร้างแบบสอบถามตามคำแนะนำของอาจารย์ที่ปรึกษา
4. นำแบบสอบถามที่สร้างขึ้นมาทำการทดสอบค่าความเที่ยงตรงของเนื้อหา (content validity) ของแบบสอบถาม โดยนำแบบสอบถามไปให้ผู้เชี่ยวชาญ 3 ท่าน เป็นผู้พิจารณาเนื้อหาคำถาม จากนั้นนำมาปรับปรุงแก้ไขให้เหมาะสม ทั้งทางด้านการใช้ภาษา ความถูกต้องของภาษา และครอบคลุมเนื้อหาทั้งหมด
5. การหาค่าความเชื่อมั่น (reliability) โดยการนำแบบสอบถามไปทำการทดลองใช้ (try out) กับประชาชนในเขตเทศบาลตำบลลำลูกกาอำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี ซึ่งมีคุณสมบัติเบื้องต้น คือ เป็นประชากรที่มีลักษณะใกล้เคียง และไม่มีโอกาสถูกเลือกเป็นกลุ่มตัวอย่าง จำนวน 30 คน หลังจากนั้นนำแบบสอบถามที่ได้รับคืนมานำมาหาค่าความเชื่อมั่น (reliability) โดยสูตรการหาค่าสัมประสิทธิ์ความเชื่อมั่นของครอนบาค (Cronbach's reliability coefficient alpha) โดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูปทางสถิติ ได้ค่าความเชื่อมั่นของแบบสอบถาม เท่ากับ 0.89

6. จัดพิมพ์เป็นแบบสอบถามฉบับสมบูรณ์นำไปใช้ในการศึกษาต่อไป

วิธีเก็บรวบรวมข้อมูล

การศึกษานี้ ผู้ศึกษาได้ดำเนินการเก็บรวบรวมข้อมูล ดังนี้

1. ทำการแจกแบบสอบถามไปยังกลุ่มประชาชนในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี จำนวนทั้งสิ้น 381 ชุด
2. จัดเก็บรวบรวม ตรวจสอบความถูกต้อง และความครบถ้วนของแบบสอบถาม ซึ่งผู้ศึกษาได้รับแบบสอบถามคืนมา ทั้งสิ้น 381 ชุด คิดเป็นร้อยละ 100

3. นำข้อมูลจากแบบสอบถามมาทำการวิเคราะห์ข้อมูลทางสถิติต่อไป

การวิเคราะห์ข้อมูลและสถิติที่ใช้

วิเคราะห์ข้อมูลด้วยคอมพิวเตอร์โดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูปคอมพิวเตอร์ ดังนี้

1. วิเคราะห์ข้อมูลปัจจัยส่วนบุคคลของประชาชนในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี ได้แก่ เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได้และระยะเวลาที่อาศัยอยู่ในพื้นที่ โดยใช้ค่าร้อยละ (percentage)
2. วิเคราะห์ระดับความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อนักการเมืองท้องถิ่นในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานีโดยใช้ค่าเฉลี่ย (\bar{X}) และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.)
3. วิเคราะห์เปรียบเทียบระดับความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อนักการเมืองท้องถิ่นในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานีจำแนกตามเพศ โดยใช้ค่า t-test
4. วิเคราะห์เปรียบเทียบระดับความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อนักการเมืองท้องถิ่นในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานีโดยใช้ค่าความแปรปรวนทางเดียว (One Way ANOVA) F- test เมื่อพบความแตกต่างจะใช้วิธีการทดสอบหาความแตกต่างเป็นรายคู่ด้วยวิธีการของ scheffe's สำหรับค่านัยสำคัญทางสถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์กำหนดไว้ที่ระดับ .05

ผลการวิจัย

1. **ระดับความคาดหวังของประชาชน** โดยรวมประชาชนมีความคาดหวังต่อนักการเมืองท้องถิ่นในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี อยู่ในระดับมากทุกด้าน โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปน้อย ได้แก่ ด้านการมีส่วนร่วม ด้านความรับผิดชอบ ด้านสมรรถนะ ด้านความสำเร็จ ด้านสถานการณ และด้านสถานภาพ **ด้านสมรรถนะ** อยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยวิสัยทัศน์ นโยบาย และกลยุทธ์พัฒนาองค์กร/ชุมชนมีค่าเฉลี่ยสูงสุด รองลงมาคือความมุ่งมั่นในการเปลี่ยนแปลงและแนวคิดก้าวหน้า ส่วนการเป็นแบบอย่างที่ดีมีค่าเฉลี่ยต่ำสุด **ด้านความสำเร็จ** อยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยการมีเป้าหมายชัดเจนมีค่าเฉลี่ยสูงสุด รองลงมาคือความสำเร็จในหน้าที่และความสามารถในการให้คำปรึกษา ส่วนประสพการณ์ทางการเมืองมีค่าเฉลี่ยต่ำสุด **ด้านความรับผิดชอบ** อยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยทัศนคติที่ดีและความมุ่งมั่นในการทำงานมีค่าเฉลี่ยสูงสุด รองลงมาคือวินัยและความรับผิดชอบต่อการตัดสินใจ ส่วนการสร้างสามัคคีมีค่าเฉลี่ยต่ำสุด **ด้านการมีส่วนร่วม** อยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยการเคารพและให้เกียรติผู้อื่นมีค่าเฉลี่ยสูงสุด รองลงมาคือความร่วมมือกับชุมชนและการเข้าร่วมกิจกรรมสังคม ส่วนการมีส่วนร่วมในการวางแผนมีค่าเฉลี่ยต่ำสุด **ด้านสถานภาพ** อยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยการเป็นแบบอย่างที่ดีในสังคมมีค่าเฉลี่ยสูงสุด รองลงมาคือฐานะทางการเงินและตำแหน่งทางสังคม ส่วนความเป็นที่ชื่นชอบมีค่าเฉลี่ยต่ำสุด **ด้านสถานการณ** อยู่ในระดับมากทุกข้อ โดยความเข้าใจความต้องการของประชาชนมีค่าเฉลี่ยสูงสุด รองลงมาคือการวางตนเหมาะสมและการรู้เท่าทันเหตุการณ์ ส่วนการควบคุมอารมณ์มีค่าเฉลี่ยต่ำสุด

2. ผลการเปรียบเทียบตามปัจจัยส่วนบุคคล ประชาชนที่มีเพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได้ และระยะเวลาพำนักแตกต่างกัน มีความคาดหวังโดยรวมแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 โดยเพศแตกต่างกันมีความคาดหวังต่างกันในด้านสมรรถนะ การมีส่วนร่วม สถานภาพ และสถานการณ์ แต่ไม่แตกต่างในด้านความสำเร็จและความรับผิดชอบ ส่วนอายุ การศึกษา อาชีพ และรายได้ พบความแตกต่างในทุกด้าน ยกเว้นด้านความสำเร็จ ขณะที่ระยะเวลาพำนักแตกต่างกันส่งผลต่อความคาดหวังทั้งโดยรวมและรายด้าน สรุปได้ว่า ปัจจัยส่วนบุคคลส่วนใหญ่มีผลต่อระดับความคาดหวังของประชาชนต่อนักการเมืองท้องถิ่น ยกเว้นมิติด้านความสำเร็จที่มักไม่แตกต่างตามลักษณะประชากรศาสตร์

อภิปรายผล

จากการศึกษาความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อนักการเมืองท้องถิ่นในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี พบว่า โดยรวมอยู่ในระดับมาก และเมื่อพิจารณารายด้านพบว่าอยู่ในระดับมากทั้ง 6 ด้าน โดยด้านการมีส่วนร่วมมีค่าเฉลี่ยสูงสุด รองลงมาคือ ด้านความรับผิดชอบ ด้านสมรรถนะ ด้านความสำเร็จ ด้านสถานการณ์ และด้านสถานภาพมีค่าเฉลี่ยต่ำสุด ผลดังกล่าวสอดคล้องกับการศึกษาของ สุดเขต สุกุลทอง (2566) ที่พบว่าความคาดหวังของประชาชนต่อบทบาทของนักการเมืองท้องถิ่นโดยภาพรวมอยู่ในระดับมาก **ด้านสมรรถนะ**อยู่ในระดับมาก สะท้อนว่าประชาชนให้ความสำคัญกับวิสัยทัศน์ นโยบาย และกลยุทธ์ในการพัฒนาองค์กรและชุมชน ตลอดจนความมุ่งมั่นและแนวคิดที่ทันสมัยของนักการเมืองท้องถิ่น ซึ่งสอดคล้องกับผลการศึกษาของ เยาวเรศ รัตนจรรย์ (2558) ที่พบว่าคุณลักษณะของนักการเมืองท้องถิ่นที่พึงประสงค์อยู่ในระดับมากทุกด้าน **ด้านความสำเร็จ**อยู่ในระดับมาก แสดงถึงความคาดหวังให้นักการเมืองท้องถิ่นมีเป้าหมายชัดเจน ประสบความสำเร็จในการปฏิบัติงาน และสามารถให้คำปรึกษาได้ แม้องค์ประกอบด้านประสบการณ์จะมีค่าเฉลี่ยต่ำกว่าองค์ประกอบอื่น ทั้งนี้สอดคล้องกับผลการศึกษาของ เยาวเรศ รัตนจรรย์ (2558) **ด้านความรับผิดชอบ**อยู่ในระดับมาก สะท้อนความสำคัญของทัศนคติที่ดี ความมุ่งมั่น วินัย และความรับผิดชอบต่อผลการตัดสินใจของนักการเมืองท้องถิ่น ซึ่งสอดคล้องกับการศึกษาของ เยาวเรศ รัตนจรรย์ (2558) เช่นกัน **ด้านการมีส่วนร่วม**อยู่ในระดับมาก แสดงให้เห็นว่าประชาชนคาดหวังให้นักการเมืองท้องถิ่นเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม เคารพและให้เกียรติทุกภาคส่วน และร่วมมือกับชุมชนในการพัฒนา สอดคล้องกับการศึกษาของ นุชจรี วีรพิพัฒน์ (2555) ที่พบว่าประชาชนมีความคาดหวังด้านการมีส่วนร่วมในระดับสูง **ด้านสถานภาพและด้านสถานการณ์**อยู่ในระดับมาก สะท้อนความคาดหวังให้นักการเมืองท้องถิ่นเป็นแบบอย่างที่ดีในสังคม มีความมั่นคง เป็นที่ยอมรับ เข้าใจความต้องการของประชาชน และสามารถปรับตัวตามสถานการณ์ได้เหมาะสม ซึ่งสอดคล้องกับผลการศึกษาของ เยาวเรศ รัตนจรรย์ (2558) โดยสรุป ประชาชนให้ความสำคัญกับบทบาทและคุณลักษณะของนักการเมืองท้องถิ่นในทุกมิติ โดยเฉพาะด้านการมีส่วนร่วมและความรับผิดชอบ ซึ่งเป็นปัจจัยสำคัญต่อความเชื่อมั่นและประสิทธิภาพในการพัฒนาท้องถิ่น

การเปรียบเทียบความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อนักการเมืองท้องถิ่นในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานีจำแนกตามเพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได้ และระยะเวลาที่อาศัยอยู่ในพื้นที่แตกต่างกัน ซึ่งเป็นไปตามสมมติฐานที่กำหนดไว้

องค์ความรู้ใหม่

จากผลการวิจัยสามารถสังเคราะห์องค์ความรู้ใหม่ได้ดังนี้ **1) โครงสร้างความคาดหวังแบบพหุมิติ** ความคาดหวังของประชาชนต่อนักการเมืองท้องถิ่นประกอบด้วย 6 มิติ โดยเรียงลำดับความสำคัญจากมากไปน้อย คือ การมีส่วนร่วม ความรับผิดชอบ สมรรถนะ ความสำเร็จ สถานการณ์ และสถานภาพ สะท้อนว่าประชาชนให้ความสำคัญกับ “การมีส่วนร่วมและความรับผิดชอบ” มากที่สุด **2) ความสัมพันธ์สำคัญกว่าสถานะ** ประชาชนให้คุณค่ากับการเคารพ เข้าใจ และเปิดโอกาสให้มีส่วนร่วม มากกว่าฐานะทางสังคมหรือความนิยมส่วนบุคคลของนักการเมือง **3) ความสำเร็จเป็นความคาดหวังพื้นฐานร่วม** มิติด้านความสำเร็จไม่แตกต่างตามลักษณะประชากรศาสตร์ แสดงว่า ประชาชนทุกกลุ่มคาดหวังให้นักการเมืองทำงานสำเร็จและมีเป้าหมายชัดเจนเหมือนกัน **4) ความคาดหวังแปรผันตามปัจจัยส่วนบุคคล** เพศ อายุ การศึกษา อาชีพ รายได้ และระยะเวลาพำนัก มีผลต่อระดับความคาดหวังในหลายมิติ จึงควรคำนึงถึงความแตกต่างของกลุ่มประชาชนในการกำหนดนโยบายและการสื่อสาร โดยสรุป งานวิจัยชี้ให้เห็นว่า นักการเมืองท้องถิ่นที่พึงประสงค์ในบริบทพื้นที่ควรเป็น “ผู้นำเชิงปฏิสัมพันธ์” ที่เปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วม มีความรับผิดชอบ และมีสมรรถนะในการพัฒนาท้องถิ่นอย่างยั่งยืน

ข้อเสนอแนะ

1) ด้านสมรรถนะ ประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยต่ำสุดคือ การประพฤติตนเป็นแบบอย่างที่ดี ดังนั้น นักการเมืองท้องถิ่นควรปฏิบัติตนอย่างเป็นธรรม ไม่เลือกปฏิบัติ เคารพกฎหมาย ใช้เหตุผลในการตัดสินใจ รับฟังความคิดเห็นผู้อื่น ซื่อสัตย์ต่อหน้าที่ และยึดประโยชน์ส่วนรวมเป็นหลัก **2) ด้านความสำเร็จ** ประสิทธิภาพของการเมืองมีค่าเฉลี่ยต่ำสุด จึงควรพัฒนาความรู้ด้านธรรมาภิบาล การมีส่วนร่วม เทคโนโลยี และการบริหารท้องถิ่น ส่งเสริมความโปร่งใส เปิดเผยข้อมูล และมุ่งผลสัมฤทธิ์เพื่อประโยชน์ส่วนรวมอย่างยั่งยืน **3) ด้านความรับผิดชอบต่อ** การสร้างความสามัคคีมีค่าเฉลี่ยต่ำสุด ควรส่งเสริมการสื่อสารที่ชัดเจน สร้างความไว้วางใจ ให้เกียรติซึ่งกันและกัน กำหนดเป้าหมายร่วม และสร้างวัฒนธรรมองค์กรที่สนับสนุนความร่วมมือและยอมรับความแตกต่าง **4) ด้านการมีส่วนร่วม** การมีส่วนร่วมในการวางแผนมีค่าเฉลี่ยต่ำสุด จึงควรเปิดโอกาสให้มีส่วนร่วมตั้งแต่การสำรวจปัญหา กำหนดแผน ปฏิบัติตามแผน และติดตามประเมินผล เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการพัฒนาท้องถิ่น **5) ด้านสถานภาพ** ความเป็นที่ชื่นชอบมีค่าเฉลี่ยต่ำสุด ควรปรับปรุงภาพลักษณ์ บุคลิกภาพ และพฤติกรรมการทำงาน เพื่อสร้างความเชื่อมั่นและศรัทธาจากประชาชน ซึ่งเป็นพื้นฐานของความร่วมมือทางการเมือง **6) ด้านสถานการณ์** การควบคุมอารมณ์มีค่าเฉลี่ยต่ำสุด นักการเมืองควรฝึกความมั่นคงทาง

อารมณ์ สุขุม รอบคอบ และระมัดระวังพฤติกรรมในฐานะบุคคลสาธารณะ เพื่อสร้างความน่าเชื่อถือและความเหมาะสมในการปฏิบัติหน้าที่

ข้อเสนอในการศึกษาในครั้งต่อไป

1. ควรจะศึกษาเรื่อง ความสำเร็จในการพัฒนาท้องถิ่นของนักการเมืองท้องถิ่นในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี
2. ควรจะศึกษาเรื่อง แนวทางการพัฒนาความรับผิดชอบของนักการเมืองท้องถิ่นในเขตเทศบาลเมืองลาดสวาย อำเภอลำลูกกา จังหวัดปทุมธานี

เอกสารอ้างอิง

- กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น. (2565). *คู่มือกฎหมายว่าด้วยเทศบาล*. กรุงเทพฯ: กระทรวงมหาดไทย.
- วุฒิสภา. (2560). *การกระจายอำนาจและการปกครองท้องถิ่นไทย*. กรุงเทพฯ: สถาบันพระปกเกล้า.
- รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2540. (2540). ราชกิจจานุเบกษา.
- นุชจรี วีรพิพัฒน์. (2555). *ความคาดหวังของประชาชนที่มีต่อนักการเมืองท้องถิ่น อำเภอสรีราชา จังหวัดชลบุรี*. วิทยานิพนธ์รัฐประศาสนศาสตรมหาบัณฑิต, มหาวิทยาลัยบูรพา.
- เยาวเรศ รัตนเจริญ. (2558). *คุณลักษณะของนักการเมืองท้องถิ่นที่พึงประสงค์ของประชาชนในเขตอำเภอดอนนาค จังหวัดสระแก้ว*. วิทยานิพนธ์รัฐประศาสนศาสตรมหาบัณฑิต, มหาวิทยาลัยบูรพา.
- สุดเขต สกุลทอง. (2566). *ความคาดหวังของประชาชนต่อบทบาทของนักการเมืองท้องถิ่นที่มีผลต่อการบริหารแนวใหม่: กรณีศึกษาเทศบาลเมืองเชียงใหม่ อำเภอมือง จังหวัดเชียงใหม่*. วารสารรัฐประศาสนศาสตร์, 21(2), 45–60.
- Cronbach, L. J. (1951). Coefficient alpha and the internal structure of tests. *Psychometrika*, 16(3), 297–334.
- Krejcie, R. V., & Morgan, D. W. (1970). Determining sample size for research activities. *Educational and Psychological Measurement*, 30(3), 607–610.
- Stogdill, R. M. (1974). *Handbook of leadership: A survey of literature*. New York: Free press.